



济南16位副市级领导立军令状 攻坚“线路图” 将如何改变这座城



济南大力推进三桥一隧建设,拉开了城市框架。图为齐鲁黄河大桥。

12项攻坚行动,60项改革任务,这是4月22日济南“重点工作攻坚年”推进大会上公布的攻坚“线路图”。2020年是十三五规划的收官之年,也是济南跨入万亿俱乐部、加快建设国家中心城市的关键之年。有分析认为,济南16位副市级领导干部挂帅攻坚“线路图”,立下军令状,对济南的发展,将会起到很好的促进作用。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘飞跃

疫情给了重要启示 公共卫生体系亟须完善

在4月22日大会上公布的攻坚“线路图”中,实施公共卫生应急管理攻坚行动排在第一位。根据方案,济南将健全公共卫生管理体制,完善疾病预防控制体系,提升重大疫情防控救治能力以及重大疾病医疗保险和救助水平,强化应急物资保障能力。

“把公共卫生安全放在最前面,我觉得济南还是做得非常好的,没有公共卫生安全,其他工作很难开展。”提起济南刚刚公布的12项攻坚行动,济南市政府法律顾问、济南大学法学院教授袁曙光说。

新冠肺炎疫情中,原来司空见惯的口罩、护目镜成了稀缺品,给了我们太多的启示。为此,济南将依托济南市传染病医院,加快推进山东省公共卫生临床中心建设,加快打造中医药发展的高地。同时加大对疫情防控重点保障企业支持力度。

袁曙光分析说,“济南把防疫卫生突发事件放在最前面,这是前提。现在就是一条战线抓防疫,一条战线抓复工。抓好防疫是前提,没有这个条件,济南复工复产以及攻坚都会产生很大影响。”

2019年济南经济社会发展取得了好成绩,2020年是济南重点工作攻坚年。济南提出要跨入万亿俱乐部、建设国家中心城市。虽然任务很是紧迫,狠抓复工复产成了当务之急,但绝不能忽视突发公共卫生事件对复工复产的影响。

抢占三大战略叠加机遇 用流域意识重新定位城市

全市“重点工作攻坚年”重点任务实施方案提到,发挥重大载体招引作用,依托济南新旧动能转换先行区、自贸试验区济南片区、济南国际金融城等高端载体开

展双招双引、推进先行区骨干路网、跨河通道、公共配套设施建设,加大绿色建设等产业项目,高标准建设黄河生态带……

黄河流域生态保护和高质量发展战略是去年继新旧动能转换先行区、自贸试验区后,第三个国家战略在济南交汇叠加,这为济南跨越发展提供了坚实的战略支撑,带来了千载难逢的历史机遇。

“这么多年来,济南的城市地位是与省会地位不相匹配的,我们也希望济南的位置有更大提升。建设国家中心城市,最终还是要看自身的影响力和辐射力。”提起三大战略对济南的影响,中国社会科学院城市发展与环境研究所原所长、研究员牛凤瑞直言不讳。

在三大战略里面,动能转换是济南抓得比较早的一个,自贸试验区刚刚开始,黄河流域生态保护和高质量发展也刚刚起步,三大战略要叠加,这说明济南还有很大的潜力可挖!”济南社科院经济研究所所长王征则持比较乐观的态度。

“济南不光是山东的济南,更是区域内的济南。黄河流域生态保护和高质量发展战略更加强调以流域的意识解决问题,用流域的意识来思考问题,所以我们建议,济南在城市定位方面要充分体现流域意识。”山东社会科学院经济研究所所长、研究员周德禄建议。

政府由管理向服务转变 重点项目依旧是压舱石

根据4月22日大会上公布的攻坚“线路图”,在优化营商环境以及项目建设方面,济南将全面取消市级层面设定的行政许可,完善跨部门涉企信息共享机制,打通数据壁垒,建立排放指标调剂机制,腾出更多的环境容量用在大项目、好项目上,推进开发区体制机制改革,重点项目容缺受理……

袁曙光教授分析,“营商环境改善了,才能全面提升政府服务水平,才能有大的突破,才能吸引全国和世界客商来济南投资发展,如果没有很好的营商环境,发展动力也就不足。”

在济南此次公布的12大攻坚行动中,壮大新动能、培育新热点、推进新基建、搭建新平台等内容被多次提及。而这些新项目很多是各种产业的交叉地带,甚至是法律上的模糊地带,这就需要政府上前靠一步,试试看,“敢于走别人没走过的路”。

“越到经济困难的时候,企业越希望有好的营商环境。优化营商环境应该破除官本位思想,增强服务理念,加大放管服力度,把管理观念变成服务观念,放管服、优化营商环境,实际上是个解放思想、更新观念的过程,关键是提高政府工作效率。”袁曙光教授建议道。



入户门“肩并肩”

是否存在设计缺陷 住建部门已介入调查

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 程凌润

4月24日,齐鲁晚报A07版以“‘入户门肩并肩’是为减少公摊”为题追踪报道了济南董家街道办事处十村整合安置房项目入户门紧挨,村民质疑房屋存在设计缺陷的事情。4月24日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,济南市住建部门已经对此介入调查。

入户门设计是否存在缺陷?

一位村民称,两扇入户门之间的距离仅有4厘米左右,他们质疑这种设计存在缺陷。对此,该项目的两家设计单位均作出了回应。

据了解,董家街道办事处十村整合安置房项目的设计公司有两个,一个负责建筑规划方案设计,一个负责具体的施工图纸设计。

“之所以这样设计是为了减少房屋的公摊面积。”4月23日,该项目建筑规划方案设计公司的李姓顾问说,入户门的设计是合规合法的,房屋的公摊减少了,住户的实际使用面积就增加了。

值得注意的是,该项目工程竣工标识牌上的设计单位是中国建筑一局(集团)有限公司工程设计院,但记者无法在天眼查APP、搜索引擎网站等查询到结果。此前,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者电话咨询中国建筑一局(集团)有限公司相关工作人员,却被告知“没有这个单位”。

那么,中国建筑一局(集团)有限公司工程设计院是否存在呢?4月24日下午,中国建筑一局(集团)有限公司董家街道办事处十村整合安置房项目部相关负责人张经理说,中国建筑一局(集团)有限公司工程设计院是公司内部的一个部门,并不是一家独立的公司,通常他们标注时会将“工程设计院”五个字用括号标注起来。

该项目的施工设计图纸显示,图审印章显示中国建筑一局(集团)有限公司具有设计资质。“中建一局既有设计资质,又有施工资质。”张经理说,他们公司是按照前期的建筑设计方案设计了施工图纸,并严格按照施工图纸来施工。

村民希望进行调整

张经理介绍,董家街道办事处十村整合安置房项目共有“141+60”“141+94”“94+94”“128+94”“81+94”“181+181”(单位:平方米)等六种户型,其中入户门紧挨且门把手朝向中间的户型是“141+60”,共有1581户。

“门把手都朝向中间,这也是出于安全的考虑。”张经理说,通常情况下,电源开关设置在安装门把手的一侧,由于“141+60”户型的另外一侧是水暖井,因此该户型入户门的门把手方向无法改变。同时,该项目负责人称,他们会按照上级部门的指示处置入户门。

“现在市里面很重视安置房入户门的事情。”据该项目建筑规划方案设计公司的李姓顾问介绍,济南市住房和城乡建设局已经介入此事,相关工作人员于4月24日上午来到项目现场进行了实地调查。

那么,入户门紧挨的问题如何解决呢?“把房子拆了重新盖是不现实的。”一位村民说,他们希望将入户门进行调整,如果入户门不能调整他们会主张经济补偿。

南村街道纪工委、监察室 召开第一季度工作务虚会

本报济南4月24日讯(记者 戚云雷 通讯员 孙晓丽) 4月23日,天桥区南村街道纪工委、监察室召开第一季度工作务虚会,会上传达学习全区街道纪检监察工作会议,总结了第一季度纪检监察工作,分析不足并安排部署第二季度工作。

南村街道纪工委书记、监察室主任毕鹏要求:聚焦主责主业,增强紧迫感;主动履职作为,将从严治党落到实处;强化薄弱环节,找差距补短板;补齐纪检监察干部能力不足、查办案件意识不强的短板,结合“界标准提升年”活动,全面推进各项工作;加大宣传力度,找准切入点,精准发力,深入挖掘工作特色和亮点。